
Байкальская олимпиада школьников.
Дистанционный этап.

Немецкий язык.
Задание!, Лексико-грамматический тест
Выберите правильный вариант ответа из трех предложенных. Результат

внесите в таблицу. (Макс, балл - 20)

Umwelt, iirgere dich nicht\

Wir heizen unsere _ 1 _ auf. Mit Kraftwerken, Autos, Branden. Wenn wir weiter so
machen, droht uns die _2_. Der Treibhauseffekt lasst den 3_ steigen. _4_ werden
uberschwemmt. Fruchtbare _5_verwandeln sich in _6_. Kohlendioxid (CO2), das beim
Verbrennen 7, ist zur Halfte fur diesen fatalen Effekt _8_.

Atomkraftwerke geben uns _9_, ohne Kohlendioxid auszustoBen. Auf diese Weise _J0_
die AKWs unsere Umwelt nicht. Die _11_ behauptet deshalb, die Atomenergie sei die
Rettung fur unser _12_. Aber die Atommullfrage ist nach wie vor _13_. Atomkraftwerke
sind nicht _14_. Das haben die Storfalle von Biblis, _15_ bewiesen. Die Atomenergie kann
auch zu Klimakatastrophen _16_, weil das bei der Wiederaufttearbeitung entstehende
Krypton-85 ebenfalls als Treibhausgas wirkt.

Wir konnen unsere Umwelt sichern, wenn wir _17_ besser nutzen und sie dann weniger
verbrauchen. Wir konnen die Energie _18_, ohne dass unser Lebensstandard darunter leidet.

Wind-, Wasser- und Sonnenkraft gibt es _19_ auf der Erde. Wir mussen diese
Energiequellen endlich _20_ lernen!
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Задание 2. Комментирование пословицы
Выберите одну из трех предложенных пословиц и прокомментируйте ее.

Используйте 120-150 слов. (Макс, балл - 20)
1. Ober Geschmack lasst sich nicht streiten.
2. Morgenstund' hat Gold im Mund.
3. Es ist nicht alle Tage Sonntag./ Alle Tage ist kein Sonntag.

Задание З. Перевод текста
Переведите текст на русский язык, соблюдая статистические нормы и

сохраняя информацию. (Макс, балл - 20)

Jugendliche imitieren Filmstars
Zigarettenwerbung ist verboten, aber Filmhelden qualmen wie eh und je. US-Forscher
wollten wissen, ob bose Charaktere mehr Jugendliche zum Rauchen vertuhren als gute.
Ob gut oder bose, ganz egal: Das Rauchen ubernehmen Kinder und Jugendliche sowohl von



fiesen Charakteren im Film als auch von netten. Das fanden Mediziner von der Dartmouth
Medical School im US-Staat New Hampshire heraus.
Studien zeigten, dass Jugendliche wesentlich haufiger zum ersten Mai zur Zigarette greifen,
wenn sie mit rauchenden Filmhelden konfrontiert werden. 9,5 Prozent der 13- bis 15-
Jahrigen rauchen weltweit, die hochsten Werte weist Europa mit einem Raucheranteil von
19,2 Prozent in dieser Altersklasse auf.

Задание 4. Создание письменного высказывания на основе прочитанного

На основе текста-стимула из задания 3 напишите высказывание с элементами
рассуждения объемом 200-250 слов. Подкрепите свою точку зрения фактами и
развернутыми аргументами. (Макс, балл - 40)


